青岛市第十三届职业技能大赛石化高技校赛区实操考核标准

精馏操作竞赛规程与考核标准
一、精馏操作竞赛目的与基本要求
（1）竞赛目的
考查选手化工总控工必备的精馏操作技术
考查选手化工总控工必备的职业道德素养及团队合作精神
（2）竞赛要求
① 掌握精馏装置的构成、物料流程及操作控制点（阀门）。
② 在规定时间内完成开车准备、开车、总控操作和停车操作，操作方式为手动操作（即现场操作及在DSC界面上进行手动控制）。
③ 控制再沸器液位、进料温度、塔顶压力、塔压差、回流量、采出量等工艺参数，维持精馏操作正常运行。
④ 正确判断运行状态，分析不正常现象的原因，采取相应措施，排除干扰，恢复正常运行。
⑤ 优化操作控制，合理控制产能、质量、消耗等指标。
（3）赛前条件
① 精馏原料为15%左右（质量分数）的乙醇水溶液（室温）；
② 原料罐中原料加满，原料预热器预热并清空、精馏塔塔体已全回流预热，其他管路系统已尽可能清空。
③ 原料预热器、塔釜再沸器无物料，需选手根据考核细则自行加料至合适液位；
④ 进料状态为常压，进料温度尽可能控制在泡点温度（自行控制），进料量为≤50L/h，操作时进料位置自选，但需在进料前于DCS

操作面板上选择进料板后再进行进料操作；
⑤ DCS系统中的评分表经裁判员清零、复位且所有数据显示为零，复位键呈绿色；
⑥ 设备供水至进水总管，选手需打开水表前进水总阀及回水总阀；
⑦ 电已接至控制台；
⑧ 所有工具、量具、标志牌、器具均已置于适当位置备用。
（4）赛场规则
① 选手须在规定时间到检录处报到、检录，抽签确定竞赛工位；若未按时报到、检录者，视为自动放弃参赛资格。
② 检录后选手在候赛处候赛，提前10分钟进现场，熟悉装置流程；并自备并携带记录笔、计算器进入赛场。
③ 选手进入精馏赛场，须统一着工作服、戴安全帽，禁止穿钉子鞋和高跟鞋，禁止携带火柴、打火机等火种和禁止携带手机等易产生静电的物体，严禁在比赛现场抽烟。
④竞赛选手应分工确定本工位主、副操作岗位，并严格按照安全操作规程协作操控装置，确保装置安全运行。
⑤ 选手开机操作前检查确定工艺阀门时，要挂红牌或绿牌以表示阀门初起开关状态，考核结束后恢复至初始状态；对电磁阀、取样阀、阻火器不作挂牌要求。
⑥ 竞赛选手须独立操控装置，安全运行；除设备、调控仪表故障外，不得就运行情况和操作事项询问或请示裁判，裁判也不得就运行或操作情况，示意或暗示选手。
⑦ 竞赛期间，每组选手的取样分析次数不得超过3次（不包括结束时的成品分析），样品分析检验由气谱分析员操作；选手取样并填写送检单、送检并等候检验报告；检验报告须气谱分析员确认后，再交给本工位的主操；残余样品应倒入样品回收桶，不得随意倒洒。
⑧竞赛结束，选手须检查装置是否处于安全停车状态、设备是否完好，并清整维护现场，在操作记录上签字后，将操作记录、样品送检、分析检验报告单等交给裁判，现场确认裁判输入评分表的数据后，经裁判允许即可退场。
⑨ 竞赛不得超过规定总用时（90 分钟），若竞赛操作进行至80 分钟后，选手仍未进行停车操作阶段，经裁判长允许，裁判有权命令选手实施停车操作程序，竞赛结果选手自负。
⑩ 赛中若突遇停电、停水等突发事件，应采取紧急停车操作，冷静处置，并按要求及时启动竞赛现场突发事件应急处理预案。
二、精馏安全操作规程
（1）开车前准备操作规程
① 检查总电源、仪表盘电源，查看电压表、温度显示、实时监控仪。
② 检查并确定工艺流程中各阀门状态（见阀门状态表），调整至准备开车状态并挂牌标识。
③ 记录电表初始度数，记录DCS 操作界面原料罐液位，填入工艺记录卡。
④ 检查并清空回流罐、产品罐中积液。
⑤ 查有无供水，并记录水表初始值，填入工艺记录卡。
⑥ 规范操作进料泵（离心泵）；将原料经预热器加入再沸器至合适液位，点击评分表中的“确认”、“清零”、“复位”键并至“复位”键变成绿色后，切换至DCS 控制界面并点击“考核开始”。
（2）开车操作规程
① 规范启动精馏塔再沸器加热系统，升温。
② 开启冷却水上水总阀及精馏塔顶冷凝器冷凝水进口阀，规范调节冷凝水流量；关闭放空阀，适时打开系统放空，排放不凝气体，并维持塔顶压力稳定。
③ 规范操作产品泵（齿轮泵），并通过回流转子流量计进行全回流操作。
④ 控制回流罐液位及回流量，控制系统稳定性（评分系统自动扣分），必要时可取样分析，但操作过程中气相色谱测试累计不得超过3次。
⑤ 选择合适的进料位置（在DCS 操作面板上选择后，选择相应的进料阀门,过程中不得更改进料位置），进料流量≤50L/h。开启进料后5 分钟内TICA712（预热器出口温度）必须超过75℃，同时须防止预热器过压操作。
（3）正常运行规程
① 规范操作回流泵（齿轮泵），经塔顶产品罐冷却器，将塔顶馏出液冷却至50℃以下后收集塔顶产品。
② 启动塔釜残液冷却器，将塔釜残液冷却至50℃以下后，收集塔釜残液。
（4）停车操作规程
① 精馏操作考核80分钟完毕，停进料泵（离心泵），关闭相应管线上阀门。
② 规范停止预热器加热及再沸器电加热。
③ 及时点击DCS 操作界面的“考核结束”，停回流泵（齿轮泵）。
④ 将塔顶馏出液送入产品槽，停塔顶冷凝水，停产品泵（齿轮泵）。
⑤ 停止塔釜残液采出，停塔釜冷却水，关闭上水阀、回水阀，并正确记录水表读数、电表读数。
⑥ 各阀门恢复初始开车前的状态。
⑦ 记录 DCS 操作面板原料储罐液位，收集并称量产品罐中馏出液，取样交裁判计时结束。气相色谱分析最终产品含量，本次分析
不计入过程分析次数。
（5）安全注意事项
严禁出现如下情景：
① 发生人为的操作安全事故（如再沸器现场液位低于5cm）
② 预热器干烧（预热器上方视镜无液体+预热器正在加热+现场温度计超过80℃）
③ 操作不当及超压导致的严重泄漏、伤人等情况。
三、操作评分细则
（1）评分细则的说明
精馏操作竞赛的考核项目由三部分组成：精馏操作技术指标（85%）、规范操作（11%）和安全文明操作（4%）。其中精馏操作技术指标得分由电脑根据工艺指标的合理性、装置稳定时间、产品产量、产品质量、原材料消耗等内容自动评分，当实验结束时按下实验结束键，系统自动停止对各个实时指标的考核，计算得出最后选手精馏操作技术指标的得分。
（2）精馏单元操作评分项目及评分细则表（见附表）
第1页，共3页

